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1. Ubungsbetrieb
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Neue Korrekturregeln Neue Korrekturregeln

Ab Blatt 2 wird nach den folgenden Korrekturregeln verfahren:

@ Die Abgabe erfolgt wie bei Blatt 1 bis spatestens zu dem
Termin, der auf dem Blatt angegeben ist.
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2. Thema: Unabhangigkeit von Ereignissen und Du ;
Zufallsvariablen Achtung: o

© Falls fiir paarweise verschiedene Ereignisse A4, ..., . A, die
folgende Gleichung gilt

PrlAin...nA,] =Pr[4]-...-Pr[4,], (3)
dann gilt nicht notwendigerweise auch fiir alle Teilmengen
I'={ip....,qp C{1,..., n}mit iy <o < ... < iy die
Gleichung

Prjd;, n...MA;, ] =Pr[A;,]-...-Pr[4,]. (4)
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Aber:

@ Falls n Zufallsvariable Xy, ... .. X, unabhangig sind, dann sind

fiir alle Teilmengen I = {iy,..., i} C{1,..., n} mit

i1 < ia < ... < i die Variablen X ,.... X, unabhingig, d.h.
es gelten fir alle (2;,,....2;,) € U-"X,Zl X X H':\’zk. die
Gleichungen

PriX;, =o;.....- X, =] = Pr[X;, =ay,|-. . .- Pr|X,, =a2,,].

Es gilt der folgende Satz, der die Unabhingikeit von Ereignissen
und die Unabhingigkeit von Zufallsvariablen in Zusammenhang
bringt.
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Satz:
Die Ereignisse Ay,..., A, sind genau dann unabhangig, wenn die
Indikatorvariablen I4,,..., 14, unabhangig sind.

ZU DWT 2.1 Definitionen nach Vorlesung -
=\

(©Dr. Werner Meixner

2.2 Konstruktion unabhangiger Ereignisse

Thema ist die allgemeine Konstruktion unabhingiger Mengen von

Ereignissen £ C () eines diskreten Wahrscheinlichkeitsraumes
W = (0, Pr).

Seien ne N und p; e Rmit 0 < p; <1 fur alle ¢ € [n].

Wir entwickeln ein Verfahren, das fiir den Wahrscheinlichkeitsraum
W eine unabhéngige Menge {4, Aa,.. ... A, } von n verschiedenen

Ereignissen A; C Q) mit Pr[A;] = p; konstruiert.
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2.2 Konstruktion unabhangiger Ereignisse

Thema ist die allgemeine Konstruktion unabhangiger Mengen von
Ereignissen £ C () eines diskreten Wahrscheinlichkeitsraumes
W = (0, Pr).

Tablet PC Edition

Seien n e Nund p; e Rmit 0 < p; <1 fur alle ¢ € [n].

Wir entwickeln ein Verfahren, das fiir den Wahrscheinlichkeitsraum
W eine unabhingige Menge {4, A5, ..., A, } von n verschiedenen
Ereignissen A; C Q mit Pr[A4;] = p; konstruiert.
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e 1. Schritt:
Wir wihlen ein Ereignis 4; € Q mit Pr[4;] = py.
Dann ist die Menge { A1} unabhangig. Beweis!

@ (k+1)ter Schritt:
Sei {A1, Aa,. ... Ay} eine unabhéngige Menge von k
Ereignissen A;.

e 1. Schritt:
Wir wahlen ein Ereignis A; C Q mit Pr[4;] = py.
Dann ist die Menge {41} unabhéngig. Beweis!

Fir jedes s = (s1....,s;) mit s; € {0,1}  (siehe Vorlesung)
und Ereignis A := ;o A7
wahlen wir

ein (Teil)-Ereignis B* mit B* C A* und Pr[B*|A*] = p.y .
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3. Vorbereitung auf Tutoraufgaben Blatt 2 3. Vorbereitung auf Tutoraufgaben Blatt 2

31VA1

@ Beweisen Sie die Korrektheit des Verfahrens, indem Sie die
Unabhingigkeit der konstruierten Mengen in beiden Schritten
wie gefordert beweisen.

@ Geben Sie ein Beispiel an fiir Ereignisse A, B, C' mit
Wahrscheinlichkeiten Pr[A] = é Pr[B] = % Pr[C] = i so
dass die Menge {A, B, C'} unabhingig ist.
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Konstruktion des Beispiels (Teilaufg. 2): Wir haben nun die Partition

AGD = A4 N4y = [9,12]
A40.1) A NAy = [13,16],
A = 4y Ny = 18],
AOO A, = [17, 24]
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Beweis der Korrektheit der Konstruktion (Teilaufg. 1):

Unabhangigkeit im (k+1)-ten Schritt:
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Falls Sk+1 = 0,

dann gilt A% = (Mepy A7) N Apgr = ACT0)\

und wir erhalten

Pr[A°] Pr [‘4(.51“..,5;;) \ B(.jl,..,,,i,f)]
Pr [A(.slwsk) \ RBlstsi) | mie[k] A ]
(1 = pr+1) - Pr [ﬂ,e[k] 4:]

|-Pr [ﬂzem 4:?] = H

i€[k+1]

). [ ASk+1
Pr [AkJrl
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Wir wahlen nacheinander (gleichverteilt) zuféllig und unabhangig
Buchstaben aus der Multimenge der Buchstaben des Wortes
CHOOSE aus.
Berechnen Sie Erwartungswert und Varianz der folgenden
Zufallsvariablen:
Q X =
Anzahl der Ziige (mit Zuriicklegen) bis C gezogen wurde.

-Pr [ﬂzem A7 ]

PrAf] .

7
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Losung:

Es gilt

E[X] Z n - PriX =n]
n>1
(,—’) n—1 1
6 G
n>1
1 1 p
— - g5 — 0.
6 (1—-2)°
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Losung:
Es gilt
E[X] Z n - PriX =n]
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n>1
5 n—1 1

Zn = - —
- 6 6
n>1
1 1 ’
— - — = 0.
6 (1-2)?
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Wegen

gilt
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n>1

15 5\" 2

66 Zn(nfl)(j)
n>=2

1 5 2

- a—

66 (1—2)
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Wegen

gilt
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ad HA 1:
@ Versuchen Sie es mit Pr(0) = 1.
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